

# instore

ČÍSLO 8. ROČ. 22. · OKTÓBER · WWW.INSTORESLOVAKIA.SK

# RETHINK DRINK



**OCHUTNAJTE NOVINKU  
BEZ CUKRU A SLADIDIEL!**

Jemne perlivá alpská voda s príchuťou ovocia.

[CANS.COM](http://CANS.COM)

[www.instoreslovakia.sk](http://www.instoreslovakia.sk)

# TEXTIL. PRODUKT, SUROVINA AJ ODPAD ZÁROVEŇ

Ako sa zmení nakladanie s textilom od roku 2025? Kto bude financovať celý proces zberu, manipulácie až po recykláciu prípadne zneškodnenie? —

autorka: RNDr. Ľubica Vargová, environmentálna konzultantka, NATUR-PACK, a.s.



## Povinnosť zavedenia triedeného zberu na textil

Najneskôr od 1. januára 2025 majú povinnosť všetky členské štáty Európskej únie rozšíriť triedený zber odpadu aj o zložku textil.

V Slovenskej legislatíve, konkrétne v Zákone č. 79/2015 Z. z. o odpadoch, je povinnosť zavedenia triedeného zberu na textil uložená obciam. Metodická príručka pre obce pri nakladaní s textilom od 1.1.2025, vydaná Ministerstvom životného prostredia SR, usmerňuje obce, aby textil vyzbieraný formou charitatívnych zberov, nezapočítavala do miery vytriedenia odpadu. (Miera vytriedenia odpadu má priamy vplyv na výšku poplatku za uloženie zmesového odpadu od obyvateľov na skládku. Čím obec viac triedi, tým je pre ňu poplatok nižší.) Preto bude logicky pre obce demotívujúce zbierať textil na opätovné použitie. Budú ho radšej zbierať vo forme odpadu. Zároveň príručka nič nehovo-

rí o spôsobe financovania celého procesu. Takže náklady budú hradíť obce, s najväčšou pravdepodobnosťou z poplatkov od jej obyvateľov.

Druhou možnosťou je, ak by poplatky za zber, manipuláciu, recykláciu textilu boli zarátané do ceny samotného výrobku. Išlo by o rozšírenú zodpovednosť výrobcov za textil. Náklady, by tak hradili obyvatelia pri kúpe produktu. Platil by vzorec: „Kto viac nakúpi, ten viac zaplatí.“ Išlo by o spravodlivejší systém. Rovnako dnes funguje rozšírená zodpovednosť vý-

robcov napríklad na papierové obaly. Preto obyvatelia vo vyúčtovaní za zvoz odpadov z domácnosti, nenájdu položku triedeného zberu za papier.

Návrh revízie Rámcovej smernice o odpadoch stanovuje harmonizované systémy rozšírenej zodpovednosti výrobcov na textil. Navrhuje sa vyžadovať od módnych značiek a výrobcov textilu platenie poplatkov, s cieľom financovať náklady na zber a spracovanie textilného odpadu.

## Ako problematiku riešia iné krajiny EÚ

V Čechách sa už začína hovoriť o termíne, kedy by teoreticky mohla rozšírená zodpovednosť výrobcov za textil vstúpiť do platnosti. Ide však o najbližší termín približne o dva roky.

V Európskej únii máme napríklad tieto tri krajiny v ktorých financujú triedenie textilu módné značky a výrobcovia. Vo Francúzsku hradia jeden až šesť eurocentov za kus textilného výrobku. V Maďarsku je výška poplatku v prepočte 0,42 eur za kilogram textílií a obuvi. V Holandsku je to 0,10 eur za jeden kilogram odevov. Podľa očakávaní, by však cena za kilogram či kus odevu, obuvi či všeobecne textílií mala byť podstatne vyššia. A to predovšetkým po zohľadnení všetkých externálií a prípadnej potreby dotácie trhu s recyklovanými výrobkami z textilu.

